《金银饰品标识管理规定》


　　（1990年3月29日质技监局监发[1999]89号发自1999年12月1日起执行）
[bookmark: _GoBack]　　第一条 为了规范金银饰品标识，引导金银饰品生产、经营企业正确标注和检查金银饰品标识，保护用户、消费者、企业的合法权益，依据有关法律法规和《金银饰品质量检验暂行规定》，制定本规定。
　　第二条 在中华人民共和国境内生产、经营的金银饰品，其标识的标注应当遵守本规定。
　　国家法律、法规、规章和强制性国家标准、行业标准对金银饰品标识的标注另有规定的，应当同时遵守其规定。
　　第三条 本规定中的金银饰品是指由金、银、铂等贵金属材料及其合金制成的饰品。
　　第四条 国家质量技术监督局负责全国金银饰品标识的监督管理工作；各级质量技术监督局负责本行政区域内的金银饰品标识的监督管理工作。
　　第五条 经营者不得经营无印记、无标识物及标识内容不符合本规定的金银饰品。
　　第六条 每件金银饰品应当具有标识。金银饰品标识包括印记和其他标识物。
　　第七条 金银饰品标识应当清晰、牢固、易于识别。
　　第八条 金银饰品印记应当包括材料名称、含金（银、铂）量。
　　单件金银饰品重量小于 0.5g 或确难以标注的，印记内容可以免除。
　　一件金银饰品由金、银、铂三种贵金属的两种或三种制作的，所用贵金属材料的名称和含金（银、铂）量均应作为印记内容。
　　第九条 金银饰品印记应当由生产者打印在金银饰品上。
　　材料名称应当按照国家标准、行业标准的规定执行，可以用元素符号表示。
　　含金（银、铂）量应当按照国家标准、行业标准的规定执行。
　　第十条 金银饰品的其他标识物可以是一个或者数个，其他标识物的内容应当包括金银饰品名称、材料名称、含金（银、铂）量、生产者名称、地址、产品标准编号、产品质量检验合格证明；按重量销售的金银饰品还应当包括重量。
　　金银饰品其他标识物的内容由生产者进行标注，生产者与经营者对标注其他标识物的内容有协议的，按协议执行。
　　金银饰品其他标识物所用文字应当为规范中文；可以同时使用汉语拼音和外文。
　　第十一条 金银饰品名称应当按照国家标准、行业标准规定标注。
　　第十二条 其他标识物标注的材料名称、含金（银、铂）量，按第九条第二款、第三款执行。
　　第十三条 生产者名称、地址应当是具有金银饰品生产资格的依法登记注册的法人名称、地址。
　　有下列情形之一的，按照下列规定相应予以标注：
　　（一）独立承担法律责任的集团公司或者其子公司，对其生产的金银饰品，应当标注各自的名称、地址；
　　（二）依法不能独立承担法律责任的集团公司的分公司或者集团公司的生产基地，对其生产的金银饰品，可以标注集团公司和分公司或者生产基地的名称、地址，也可以仅标注集团公司的名称、地址；
　　（三）按照合同或者协议的约定相互协作，但又各自独立经营的企业，在其生产的金银饰品上，应当标注各自的生产者名称、地址；
　　（四）受委托的企业为委托人加工的金银饰品，在该产品上应当标注委托企业的名称、地址；
　　（五）进口金银饰品可以不标注生产者的名称、地址，但应当标明该产品的原产地（国家／地区，下同），以及代理商或者进口商或者销售商在中国依法登记注册的名称、地址。进口金银饰品的原产地依据《中华人民共和国海关关于进口货物原产地的暂行规定》予以确定。
　　第十四条 国内生产并在国内销售的金银饰品，应当标明生产企业执行的国家标准、行业标准、地方标准或者经备案的企业标准编号。
　　第十五条 其他标识物上可以标注金银饰品的产地。生产者标注的金银饰品的产地应当是真实的。金银饰品的产地应当按照行政区域概念进行标注。
　　本规定所称产地，是指金银饰品的最终制作地、加工地或者组装地。
　　金银饰品形成后，又在异地进行辅助加工的，应当按照本条第二款的规定确定产地。
　　第十六条 获得产品质量认证的金银饰品，可以在认证有效期内生产的该种金银饰品的其他标识物上标注认证标志。
　　第十七条 生产者按照合同为用户特制的金银饰品，其标识可以按照合同的要求标注。
　　第十八条 对金银饰品标识违法行为，依据有关法律法规的规定追究责任。
　　第十九条 本规定由国家质量技术监督局负责解释。
　　第二十条 本规定自 1999 年 12 月 1 日起执行。

